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Ž 27 Hospodin je světlo mé a moje spása, koho bych se bál? Hospodin je záštita mého života, z koho bych měl strach? 
2Když se na mě vrhli zlovolníci, aby pozřeli mé tělo, protivníci, moji nepřátelé, sami klopýtli a padli. 3  Kdyby se proti 
mně položilo vojsko, mé srdce nepocítí bázeň, kdyby proti mně i bitva vzplála, přece budu doufat 

píseň 614 

Hospodine, svatý Bože,  

jsi naše světlo i spása. Nedopusť, aby naši nepřátelé nad námi vítězili a nedopusť, abychom se stali nepřáteli my sami 
sobě. Buď ty sám naším přítelem v Kristu Ježíši. Staň se naší spravedlností, přestože musíme vyznat spousty slov i 
činů, které měly ke spravedlnosti daleko. Prosíme, učiň nás těmi, kteří budou hledat spravedlnost v tomto světě. Dej 
nám světlo, buď nám silou. Posviť na to, co jsme a co děláme, abychom rozuměli, co je dobré a má být jinak. Posvěť 
naše životy. Věříme ti a naše všechna chvála patří tobě. Amen 

1.čt Lk9,28b-36 

Za týden po této rozmluvě vzal Ježíš s sebou Petra, Jana a Jakuba a vystoupil na horu, aby se modlil.  
A když se modlil, nabyla jeho tvář nového vzhledu a jeho roucho bělostně zářilo.  A hle, rozmlouvali s 
ním dva muži – byli to Mojžíš a Eliáš; zjevili se v slávě a mluvili o jeho cestě, kterou měl dokonat v 
Jeruzalémě. Petra a jeho druhy obestřel těžký spánek. Když se probrali, spatřili jeho slávu i ty dva 
muže, kteří byli s ním. Vtom se ti muži od něho začali vzdalovat; Petr mu řekl: „Mistře, je dobré,  že 
jsme zde; udělejme tři stany, jeden tobě, jeden Mojžíšovi a jeden Eliášovi.“ Nevěděl, co mluví.  Než to 
dopověděl, přišel oblak a zastínil je. Když se ocitli v oblaku, zmocnila se jich bázeň . A z oblaku se 
ozval hlas: „Toto jest můj vyvolený Syn, toho poslouchejte.“  

Píseň 404 

Gn 15,1-18 

Po těchto událostech se stalo k Abramovi ve vidění slovo Hospodinovo: „Nic se neboj, Abrame, já 
jsem tvůj štít, tvá přehojná odměna.“  

Abram však řekl: „Panovníku Hospodine, co mi chceš dát? Jsem stále bezdětný. Nárok na můj dům 
bude mít damašský Elíezer.“ Abram dále řekl: „Ach, nedopřáls mi potomka. To má být mým dědicem 
správce mého domu?“ 

Hospodin však prohlásil: „Ten tvým dědicem nebude. Tvým dědicem bude ten, který vzejde z tvého 
lůna.“ Vyvedl ho ven a pravil: „Pohleď na nebe a sečti hvězdy, dokážeš-li je spočítat.“ A dodal: „Tak 
tomu bude s tvým potomstvem.“  

Abram Hospodinovi uvěřil a on mu to připočetl jako spravedlnost.  A řekl mu: „Já jsem Hospodin, já 
jsem tě vyvedl z Kaldejského Uru, abych ti dal do vlastnictví tuto zemi.“  

Abram odvětil: „Panovníku Hospodine, podle čeho poznám, že ji obdržím?“  

I řekl mu: „Vezmi pro mne tříletou krávu a tříletou kozu a tříletého berana, hrdličku a holoubě.“  Vzal 
tedy pro něho to všechno, rozpůlil a dal vždy jednu půlku proti druhé; ptáky však nepůlil.  Tu se na ta 
mrtvá těla slétli dravci a Abram je odháněl.  Když se slunce chýlilo k západu, padly na Abrama 
mrákoty. A hle, padl na něho přístrach a veliká temnota.  

Tu Hospodin Abramovi řekl: „Věz naprosto jistě, že tvoji potomci  budou žít jako hosté v zemi, která 
nebude jejich; budou tam otročit a budou tam pokořováni po čtyři sta let.  Avšak proti pronárodu, 
jemuž budou otročit, povedu při. Potom odejdou s velkým jměním. Ty vejdeš ke svým otcům v 
pokoji, budeš pohřben v utěšeném stáří.  Sem se vrátí teprve čtvrté pokolení, neboť dosud není 
dovršena míra Emorejcovy nepravosti.“  
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Když pak slunce zapadlo a nastala tma tmoucí, hle, objevila se dýmající pec a mezi těmi rozpůlenými 
kusy prošla ohnivá pochodeň. V ten den uzavřel Hospodin s Abramem smlouvu: „Tvému potomstvu 
dávám tuto zemi  

Milí bratři a sestry, Abraham byl první věřící. Uvěřil Hospodinu a On mu to přičetl jako spravedlnost.  

Samozřejmě se mají texty překládat tak, aby byla srozumitelné a dobře zněly v novém jazyce. Tohle zní kostrbatě – 
Hospodin mu to připočetl jako spravedlnost. A v tomto případě ať to kostrbatě zní, vždyť si více všimneme, že to je 
velice zvláštní, co se tam praví. Že věřil a jenom to mu bylo připočteno za spravedlnost, Není to nějak málo? Věřit 
přece může každý, ale spravedlnost, to je nějaká kategorie. A pročpak Hospodin započítává něco, co patří do jiné 
kategorie, věřit přece je osobní věc každého, kdežto spravedlnost je cosi, čím se projevujeme ve společnosti lidí a 
ovšem, i ve společnosti Boha. Vůbec, co se dá počítat na víře, to je taková nezachytitelná, nespočitatelná skutečnost, 
což ovšem u spravedlnosti by už šlo, tak by se dalo nějak spočítat, jak moc je člověk spravedlivý. A ještě mnoho 
dalších rozdílů by se našlo - .... nebo jak to vlastně je, s tou spravedlností a vírou?  

Doufám, že vám i po přečtení zbyla v hlavách pochybnost, kterou člověk Abram projevoval. Chci tím říct, že ačkoliv 
byl Abraham první věřící a biblické vyprávění mu vzdává mnohou poctu, přesto je plný otázek. Pochybností. Neví. 
Není si jist. A přesto – nebo právě proto – to sděluje Bohu, kterému věří a o jehož záměrech pochybuje.  

Začínalo to slovy Po těchto událostech – už leccos se stalo v životě člověka jménem Abram. Zatím má svoje původní 
jméno, které mu Hospodin teprve změní, ale zásadní věc, která se přímo vztahuje k události této smlouvy je už jedno 
zaslíbení Abramovi, že z něj Hospodin učiní veliký národ.  

Podle slov Hospodinových se Abram nemá nic bát, protože on sám je jeho štít a přehojná odměna. Čeho se mohl 
Abram bát? Toho, že naletěl, že věci nedopadnou tak, jak si myslel, představoval, jak uvěřil. Bát se mohl i setkání 
s Bohem, i toho, co mu to říká. Že pochybuje.  

A Bůh mu řekne: Já jsem tvoje odměna. Co bychom si s takovou odpovědí počali my? Snad přesně to, co s ní udělá 
Abram: on na toto ujištění odpovídá: panovníku Hospodine, co mi chceš dát? Jak to myslíš, jak jsi moje odměna?  

Vzápětí sděluje, jak si to všechno představoval a v čem se cítí zklamaný. V jeho případě jde o potomka, jako v mnoha 
jiných biblických příbězích. A podle starověkého zvyku bezdětná rodina adoptovala někoho, kdo by byl správcem 
jejího majetku místo narozeného syna, kdo by se stal pokračovatelem té rodiny. V tomto případě je to nějaký 
damašský Eliezer, asi služebník Abrama a Sáraj. Pro Abrama je odměna od Hospodina, ta viditelná a vytoužená, 
potomek, syn. Žádnou velikou radost z toho, že dědicem bude damašský Eliezer,  Abram nemá, ale podle řádů svého 
světa už to nějak zařídil, plánuje, že po něm převezme starost o rodinu Damašský Eliezer.  

Přiznám se vám, že damašský Eliezer mě pronásleduje celý týden. Je to jako možnost řešení, na kterou se zmůžu. 
Kterou jsem schopná vidět. Věci jsou nějak zavedené, nějak se to dělá, a v rámci těchto možností běží Abramova 
úvaha. Lepší vrabec v hrsti nežli holub na střeše. Vrabec v hrsti je v tomto případě damašský Eliezer, holub na střeše 
je vlastní syn.  

A to je nemožné, nepravděpodobné, nepochopitelné, neuskutečnitelné, nepřirozené – a jaká ještě negativa bychom 
si mohli vymyslet. Prostě Abram a Sára jsou příliš staří, aby mohli mít děti. A proto si Abram realisticky převypráví 
vrabce v hrsti, to řešení, které je reálné, možné, ověřené, uskutečnitelné.  

Tento rozhovor, nebo modlitba člověka před naše oči staví veliký zápas víry. To je ten důvod, proč mě celý týden 
pronásleduje damašský Eliezer. Jak by, u všech všudy, mohl člověk počítat s variantou, která je nemožná? Je snad 
toto víra? Jenže co to je, co je nemožné? Není to jen to, s čím nemáme zkušenost?  

Pojďme dál v rozhovoru mezi člověkem a Bohem. Hospodin pracuje s Abramovou představivostí a ukazuje mu 
hvězdy... co jich jen je, v té noční chvíli, kde není nikdo jiný, jen člověk a Hospodin, se Abram dívá na nebeskou pláň a 
hvězdy nedokáže ani spočítat. Za každou z nich si může dosadit nějakého ze svých potomků, tolik jich bude. Je toto 
zobrazení té přehojné odměny?.  
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Je to nemožné. A Abram tomu uvěřil. To je zapotřebí podržet – víra je jiná kategorie než rozum, přesahuje ho, 
protože rozum počítá se zkušenostmi a znalostmi, ty máme omezené v každém stadiu lidských dějin. Víra však je to, 
čím se dostáváme nad ty zkušenosti a znalosti. Řečeno přiměřeně nočnímu setkání pod hvězdnou oblohou: víra 
přitahuje člověk blíž k nebesům.  

Potom Hospodin připomíná další zaslíbení. Abram dostane do vlastnictví zemi, dostane místo, kam může zapustit 
kořeny, dostane domov, jistotu, kterou potřebuje, kam by zasadil svůj život a životy těch, které má na starosti. 
Abram však potřebuje ujištění – Podle čeho to poznám?  

Pak přichází starověký obřad potvrzení smlouvy, o kterém je řeč v bibli dvakrát a který pro nás není úplně průhledný, 
právě proto, že je tak starý, že už naše – lidská paměť – nedokáže odhalit důvody a souvislosti, proč se to právě takto 
dělalo. O podobných obřadech při uzavírání smluv máme ale zprávy i mimobiblické, například jakýsi asyrský král 
uzavírá státní smlouvu podobně, s beranem s uříznutou hlavou. Říká u toho zhruba tolik, že pokud jeho partner ve 
smlouvě smlouvu poruší, tak ať se mu stane jako tomu beranovi. Pozoruhodná myšlenka, když bychom si ji promítli 
do naší doby a do systému uzavírání smluv mezi národy a jejich státníky. Není jisto, jestli by to pomohlo.  

Pro mě znamená tato zpráva o způsobu, jak uzavírá smlouvu Hospodin s Abramem – na Abramovu žádost – že Bůh se 
dokáže přizpůsobit člověku v tom, jak to člověk potřebuje, jak tomu rozumí, nenutí ho, aby přeskočil svoje představy 
a zkušenosti – i když to důležité, totiž víra, která člověka spojuje s Bohem, tyto představy přesahuje. Potvrzení 
proběhlo tedy tak, jak to Abram znal a uměl.  

A pak musel čekat, co bude. To se mi zdá jako velmi obtížná část smlouvy, rozhodně obtížnější pro nás než pro 
starověkého člověka, ten byl jistě mnohem trpělivější. Tohle čekání na Boží odpověď je náročná věc, a myslím, že s 
tím máme všichni zkušenost.  

Abram má ale plné ruce práce s dravými ptáky, kteří se slétají na mrtvá těla zvířat, což vypadá naprosto přirozeně, 
ale dost možná, že ti ptáci tam představují špatné síly, které by chtěly narušit průběh obřadu smlouvy, totiž 
podkopat důvěru člověka. I to patří k čekání.  

Navíc přišla na Abrama mrákota, přístrach a veliká temnota. Jakoby se nám přibližovala naše zkušenost s čekáním na 
odpověď Boží. Přístrach. Temnota. Není to snadné. Zapadá do toho i sdělení, které se v tom snění Abramovi dostane 
– sliboval snad Hospodin procházku růžovým sadem, pohodu bez potíží? Nic takového. 400 let pokořování čeká 
Abramovo potomstvo, až 4. generace se vrátí do země. Ty čtyřky tam znamenají doby zkoušek, není třeba počítat, jak 
dlouho byli v Egyptě nebo v Babylóně. Snad padl na Abrama přístrach a temnota z toho, že nic nebude snadné, což je 
velmi slabé vyjádření. Však samotného Abrama ještě čekají zkoušky těžší, než by si člověk myslel, že by mohl vydržet.  

Zatím však se mu dostalo ohňového znamení, je to působivé, ve tmě projde ohnivá pochodeň mezi rozpůlenými 
obětními zvířaty, neboť ti, kdo uzavírají tímto obřadem smlouvu, měli právě takto projít. Hospodin se přizpůsobuje 
Abramovým možnostem. Sám v podobě pochodně prošel a sám potvrdil smlouvu. Jako to je skoro vždycky, když 
uzavírá v Bibli Bůh s člověkem smlouvu, závazek na sebe bere Bůh a na člověku je pouze to, aby na tu smlouvu 
spoléhal. Aby věřil. Že věřit není nějaký statický, bahnitý a nehybný stav, to vidíme dnes tak výrazně na Abramovi, na 
tom, jak zápasí s Bohem, se sebou, se svojí představou.  

Vedle toho položme čtení z NZ. To, co učedníci zažili, se podobá Abramovu hledění do nebe, také dostali možnost 
tam nahlédnout. I oni měli možnost slyšet hlas Boží. Toto jest můj milovaný syn, toho poslouchejte. Slovo 
poslouchejte nám dnes výborně napovídá a zapadá do shora začatého tématu spravedlnost. „Poslouchejte“ znamená 
„naslouchejte“ i „buďte poslušni“. Být poslušný Božího Syna je způsob, jak dosáhnout spravedlnosti. Napadá mě, jak 
je to vzácné, snažit se být spravedlivým. Jak je to neobyčejné. A že si můžeme gratulovat, jestliže si to přejeme.  

Je tedy víra skutečně osobní věcí, do které nikomu nic není, pokud je to způsob, jak být u Pána Boha spravedlivým? 
Připomeňme si Sodomu. Těžko by se sodomským vysvětlovalo, že je potřeba, aby mezi nimi bylo aspoň deset 
spravedlivých, ale my z toho příběhu víme, že to bylo zatraceně potřeba. Jestliže souhlasíte s tím, že spravedlnost je 
to, čím se projevujeme ve společnosti lidí, je potom třeba se ptát, jestli je to potřeba? Co to je za hloupou otázku, 
jestli jsou na světě třeba lidé, kteří hledají spravedlnost?  



Jiná věc je, jaké konkrétní rysy spravedlnost má. Opět, dnes už potřetí, nám pomáhá jazyk - slovo spravedlnost 
obsahuje slovní základ pravý -tedy opak od lživého, předstíraného, falešného, podvodného, mizerného, 
náhražkového. To by mohl být základ k tomu, když budeme uvažovat o spravedlnosti v konkrétních podmínkách a 
hledat spravedlnost v určitém rozhodnutí.  

Dnes naše texty načrtly jakýsi nárys toho, jak souvisí spravedlnost a víra, co to je spravedlnost a víra. Není to všechno 
a není to úplné. Příště na to navážeme.  

Pro dnešek ještě mohou posloužit slova žalmu, ze kterého jsme četli již v úvodu bohoslužby: 

Hospodin je světlo mé a moje spása, koho bych se bál? Hospodin je záštita mého života, z koho bych měl strach?   
Jak bych nevěřil, že budu hledět na Hospodinovu dobrotivost v zemi živých! Naději slož v Hospodina, buď rozhodný, 
buď udatného srdce! Naději slož v Hospodina!  
 

Píseň 664 
 Svatý a laskavý Kriste, prosíme tě. Za sebe, a ještě víc za ty, o které se staráme a na které myslíme. Myslíme na ty, 

kteří jsou osamělí, a nedokázali jsme jim dostatečně pomoct. Myslíme na ty, kteří se snaží dělat dobré věci a je tak 

zřetelné, že zvládnou jen málo, jen zlomek z toho, co by bylo spravedlivé a laskavé. Svěřujeme ti všechny, které jsme 

potkali a o nichž jsme si pomysleli, že by jim bylo potřeba pomoci a nevěděli jsme , jak to udělat. Ty budeš vědět. 

Prosíme tě, kdybys myslel, že bychom mohli být tvými spolupracovníky, ukaž nám a podpoř nás, dej nám odvahu, 

abychom uměli říct správné slovo, udělat správný čin. 

Jsme nesmírně vděčni těm, kdo přijdou na pomoc, proto ti děkujeme, že to tak je, že jsou lidé, kteří jsou připraveni 

pomoct. I v tom spatřujeme tvoji velikou laskavost a pomoc. Proto ti za ně děkujeme a prosíme, abys požehnal jejich 

práci. Prosíme, přidávej víru. Nám i našim bližním. Daruj nám jistotu, že i v našem tápání, i v našich otázkách tě 

můžeme najít. Daruj nám jistotu do pochybností. Radost do smutku. Vytrvalost do slabosti. Daruj nám i všem naději 

do všeho, o co se snažíme a co děláme, co žijeme. Smiluj se nad námi i nad tímto světem. Amen 

Otče náš, který jsi v nebesích, posvěť se jméno tvé, přijď království tvé, buď vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb 
náš vezdejší dej nám dnes a odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům a neuveď nás v pokušení, ale 
zbav nás od zlého. Neboť tvé jest království i moc i sláva, na věky. A. 

Fp 3,17-4,1 

Bratří, napodobujte mne. Hleďte na ty, kdo žijí podle  našeho příkladu. Neboť mnozí, o nichž jsem vám často 
říkal a nyní to s pláčem opakuji, žijí jako nepřátelé Kristova kříže;  jejich koncem je zahynutí, jejich bohem 
břicho a jejich chloubou to, zač by se měli stydět, neboť smýšlejí přízemně.  My však máme občanství v 
nebesích, odkud očekáváme i Spasitele, Pána Ježíše Krista. On promění tělo naší poníženosti v podobu těla 
své slávy silou, kterou je mocen všecko si podmanit.  Moji bratří, které miluji a po nichž toužím, jste mou 
radostí a slávou; proto stůjte pevně v Pánu, milovaní.  

Ž29 Hospodin dává svému lidu sílu, Hospodin žehná svůj lid pokojem. 

Ž129 Požehnání Hospodinovo buď s vámi! Žehnáme vám v Hospodinově jménu. 

P 452 
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